

# “后高考经济”火速升温

买电子产品、考驾照、美发……庞大的考生群体掀起夏日消费热潮



## 财富视点

高考最后一门科目的终考铃声犹在耳畔，全国千万高考生走出考场，迎来了期盼已久的悠长假期。与此同时，一股以考生为主要消费群体的“后高考经济”热潮正迅速席卷而来，从电子产品到旅游出行，从技能培训到个人形象塑造，相关消费市场呈现出一片火热景象，为夏日经济注入了强劲动力。

### “入学装备”拉动消费热潮

高考结束后，电子产品市场率先迎来销售高峰。对即将步入大学校园的考生们来说，手机、笔记本电脑、平板电脑等数码产品已成为入学“标配”。各大商家也敏锐捕捉到这一商机，纷纷推出针对考生的专属优惠活动。京东平台上线了“教育优惠考生专场”，高考生上传准考证照片后，购买指定手机、电脑、平板等产品，最高可享受2000元补贴；天猫则在“618”大促期间，为考生打造购物专场，搜索“数码教育优惠”，上传准考证完成身份认证，最高可享4000元数码产品补贴。

在各地的数码产品实体店，同样人头攒动。在位于市北区的京东MALL，尽管室外高温难耐，但店内前来选购商品的消费者络绎不绝，其中不少是准大学生及其家长。“每年高考一结束，我们店的数码产品销量就会大幅增长，手机、电脑、平板是最畅销的产品。”华为门店工作人员李先生介绍，这波销售高峰通常会持续到8月中下旬，为店铺带来可观的流量。

在产品选择上，考生和家长更加注重实用性与性价比。正在为孩子挑选笔记本电脑的王先生表示：“高中三年孩子一心扑在学习上，很少用电脑。现在上大学了，打算给他买一台轻薄款、功能齐全的电脑，方便学习和日常使用。”最终，王先生在店员推荐下，为孩子购置了一台笔记本电脑和一部手机，凭借准考证享受了1100元的优惠。“3000元至5000元价位段的产品卖得最好，国产品牌因出色的性价比，近几年很受‘00后’消费者认可。”李先生说。

### “毕业游”释放青春活力

来一场说走就走的旅行，成为众多高考生考后放松的首选方式。今年高考毕业游与端午假期临近，提前点燃了暑期旅游市场的热度。携程平台数据显示，许多学生选择将“出发日”锁定在高考结束后的48小时之内。6月9日—6月11日出发的旅游产品预订量环比增长88%。6月9日—6月15日，高中毕业生群体在平台上的国内景区门票预订量环比增长77%。

毕业生们最喜欢去哪旅行？携程数据显示，国内游方面，北京、重庆、上海、南京、成都成为高中毕业生的首选；出境游则更加偏好东京、大阪、首尔、吉隆坡等城市。数据显示，乐园类景区登顶高中毕业生青睐的景区类型首位，上海迪士尼度假区、北京环球度假区、香港迪士尼乐园等受到偏爱。热度紧随其后的是博物馆与山岳类风景区。

“我们几个同学早就计划好了，高考一结束就去景德镇旅游，想看看中



京东MALL店内前来选购商品的“准大学生”络绎不绝。企业供图

国陶瓷博物馆，感受一下亲手制作陶艺的过程。”在青岛67中考点门口，刚结束最后一场考试的考生小刘说。在她看来，毕业旅行不仅是一次放松身心的机会，更是一次探索世界、增长见识的宝贵经历。不少旅行社也针对高考生推出“致青春·毕业季”主题旅游专线，涵盖国内热门旅游城市和小众特色目的地，行程安排注重趣味性与体验感，深受学生群体欢迎。一些旅行社还特别推出“亲子游”套餐，鼓励家长与孩子一同出游，增进亲子关系。

为吸引这一庞大的消费群体，岛城各大旅游景区纷纷出招。许多景区推出针对考生的优惠政策，如凭准考证可享受门票折扣、免费入园等福利。记者梳理发现，太平山观光索道为2025届高考生推出门票特惠，凭本人2025年高考准考证，即可享受单人往返票超值优惠，开启一场与青岛风光的浪漫约会；2025年高考生凭准考证即享青岛电视塔白天观光(9:00—17:00)两人同行，一人免单；为了给莘莘学子送上轻松与欢乐，青岛曲艺社特别推出“高考生免费观演”，2025年高考生可凭高考准考证免费观看青岛曲艺社的常规演出；即日起至6月25日，中高考生凭准考证，原价30元的青岛山炮台遗址门票仅需10元。

### “暑期学车热”持续升温

在这个“超长假期”里，考驾照成为众多高三毕业生提升自我技能的热门选择。在岛城各大驾校报名点，前来咨询和报名的学生络绎不绝。“高考一结束，我就和几个同学相约来报名学车了，暑假时间充裕，正好可以专心考驾照。”刚刚在石老人附近一家驾校完成报名手续的小陈同学说道。

“高考一结束，咨询电话就没停过，报名处天天挤满了学生和家长。”驾校负责人陈教练指着训练场上清一色的年轻面孔说。他透露，近两周报名学车的学生数量是平时的三倍多，驾校不得不紧急增开班次并延长训练时间。“孩子们想法很实际，暑假时间长，是考驾照的黄金期。上了大学或以后工作，会开车是基本技能，也能增加社交和实习的便利性。”

陈教练告诉记者，为吸引高考生报名，驾校推出针对高毕业生的优惠活动和特色服务。如考生凭准考证报名可享受学费优惠价，3人及以上组团报名，

每人还可再享优惠等。此外，驾校还提供“一对一”教学、夜间练车等个性化服务，满足学生多样化需求。“每年高考前后都是招生高峰期，今年也不例外，六月下旬至七月将是全年学员构成的‘最年轻时段’，学生占比可能突破70%。随着驾驶证考试约考间隔的缩短，考生利用暑假时间学车，有更充足的时间进行练习，有望在假期内顺利拿到驾照。”陈教练说。

### “变美经济”受热捧

“美甲、染发全部安排上！”高考最后一天，在青岛67中考点门口，第一个冲出考点的考生小张兴奋地说。高考结束后，不少考生希望通过改变形象迎接全新的大学生活，美容美发、拍摄个人写真等“变美经济”也随之升温。在位于利群金鼎广场3楼的一家美发店，前来咨询烫发、染发的学生顾客明显增多。“这几天来店里做发型的高考生特别多，男生大多选择烫发，女生则热衷于染发，颜色也更加大胆多样，像深蓝色、橙红色都很受欢迎。”店员管先生介绍道。

在商场一楼的饰品店，设计时尚、寓意美好的黄金饰品销量逐渐上升。许多家长选择为孩子购买彩金项链、编织款金手链等作为毕业礼物。“孩子高中毕业了，想送她一件有纪念意义的礼物，这款K金项链她很喜欢，戴着也好看。”正在挑选饰品的李女士说道。此外，拍摄个人写真也成为高考生记录青春的流行方式。在位于金狮广场的一家摄影店内，工作人员表示，自5月中旬起，就陆续有家长和学生前来咨询写真拍摄事宜，高考结束后，拍摄订单量更是激增，每天都有不少考生前来拍摄，其中女生约占三分之二。

“后高考经济”的火爆，一方面反映了随着生活水平的提高，家长和学生消费观念的转变，更加注重生活品质和个人体验；另一方面，也得益于商家精准的市场定位和营销策略，通过推出多样化的服务，满足了考生群体多元化的需求。

然而，在这股消费热潮背后，也需要保持理性。部分家长反映，孩子考后的消费支出超出预期，给家庭带来一定经济压力。对此，专家提醒，考生和家长应树立正确的消费观念，根据自身经济实力合理安排消费，避免盲目跟风和过度消费。

青岛早报/观海新闻记者 于健 摄影报道



## 财经评论

### 社区食堂便民餐背后的经济账

对外经贸大学社会保障与企业金融研究中心主任 杜帅

青岛社区食堂的价格，就像冬日里的暖阳，温暖着居民的心。据了解，在齐东路社区助老食堂，一份荤素搭配、营养均衡的11元套餐，在补贴后老人只需花费7元。在物价不断上涨的今天，普通餐馆一份简单的套餐可能都要十几元甚至更高，而社区食堂却能凭借政府补贴、社会捐赠等多方支持，将价格维持在亲民水平，满足了老年人对价格敏感的需求，也吸引了周边居民和上班族。有些上班族，虽无法享受老年优惠，但原价就餐也觉得便宜实惠，成为食堂常客。

据了解，青岛社区食堂积极探索多元经营模式。还有些食堂融合“助老大食堂+普惠性食堂”特点，不仅为老年人提供优惠套餐，还针对外卖配送员、快递小哥、环卫工人等“两新”群体推出专属优惠餐。同时，还发起“随心公益”活动，吸引爱心人士和组织扫码助力，根据捐赠份数授予不同称号；开展企业“幸福联盟”捐赠活动，联盟企业职工凭工作证享受菜品折扣。在非用餐高峰时段，食堂还利用场地和设备为周边居民和上班族提供餐饮服务，充分挖掘场地和设备的潜力，增加收入来源。

### 精细管理：严控成本保运营

在成本控制方面，青岛社区食堂也有自己的一套方法。食材采购是成本控制的关键环节，许多食堂与正规供应商建立长期稳定合作，通过集中采购、团购等方式降低采购成本。一些食堂还与农户直接对接，采购当季新鲜蔬菜、水果等食材，不仅保证了食材的新鲜度和品质，还减少了中间环节，降低了价格。在人员管理上，发动社区志愿者参与食堂服务工作，减少人力成本支出。在青岛的一些社区，志愿者们每天轮流到食堂帮忙洗菜、打饭、收拾餐具，每周累计服务时长可观，按照当地人力成本计算，为食堂节省了不少开支。通过精细化管理，青岛社区食堂在保障餐饮质量的前提下，有效控制了成本，确保了运营的可持续性。

### 情感纽带：人情味中的无形价值

青岛社区食堂不仅仅是提供餐饮服务的场所，更是社区情感交流的重要平台，具有不可估量的无形价值。某些社区助老食堂，工作人员热情周到，能准确叫出每一位常客的名字，老人们进门后也都愿意和他们聊上几句。每天不到饭点，就有不少住在周围的老人自发过来帮忙择菜，到了饭点，老人们拎着饭盒晒着太阳缓缓走在山坡上，成为一道独特的风景。食堂还会举办各类活动，如厨艺比赛、美食品鉴、食堂开放日等，吸引居民积极参与。

青岛社区食堂在经济账与民生情之间找到了平衡点，以平价便民为核心，通过多元经营、精细管理实现了可持续发展，同时用浓浓的人情味温暖着社区居民。